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« Alla m a d r e si t ien conto delle contr i - 1 
buz ion i p a g a t e pei ben i dei figli di cui abb ia 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e per disposizione di legge. 

« L a p r o v a di saper leggere e scrivere di 
cui ai c o m m a 5° e 7° si dà nei modi s tabi l i t i 
dal l 'a r t icolo 33 della legge comuna le e pro-
vinciale ». 

L 'onorevole Acerbo ha f aco l t à di svol-
gere ques to e m e n d a m e n t o . 

A C E R B O , relatore della minoranza. I l 
nos t ro e m e n d a m e n t o t e n d e a i n q u a d r a r e il 
disegno di legge in quel conce t to di g radua le 
po tenz ia l i t à che è negli scopi del Governo. 

P R E S I D E N T E . Onorevole p res iden te 
del Consiglio, ella a cce t t a ques to e m e n d a -
m e n t o ì 

M U S S O L I N I , presidente del Consiglio 
dei ministri. Lo acce t to . 

P R E S I D E N T E . Met to allora a p a r t i t o 
ques to e m e n d a m e n t o sos t i tu t ivo p ropos to 
dalla m i n o r a n z a della Commissione. 

(È approvato). 
Yi è poi u n e m e n d a m e n t o agg iun t ivo 

del l 'onorevole Sandr in i così f o r m u l a t o : 
« Nel n. 7, dopo il capoverso che comin-

cia: Alla m a d r e ecc., aggiungere: Alla moglie 
si t i en con to delle cont r ibuz ion i p a g a t e pei 
beni del m a r i t o di cui abb ia l ' a m m i n i s t r a -
zione per disposizione di legge ». 

L 'onorevo le Sandr in i ha faco l t à di svol-
gerlo. 

S A N D R I N I . Man tengo l ' e m e n d a m e n t o , 
m a r inunz io a svolgerlo. 

P R E S I D E N T E . Onorevole p res iden te del 
Consiglio, ella acce t t a ques to e m e n d a -
m e n t o 1 

M U S S O L I N I , presidente del Consiglio dei 
ministri. Lo acce t to . 

P R E S I D E N T E . Met to a p a r t i t o l ' emen-
d a m e n t o del l 'onorevole Sandr in i , di cui ho 
d a t o l e t t u r a . 

{È approvato). 
L'onorevole Sandr in i ha infine p r e s e n t a t o 

due al t r i e m e n d a m e n t i re la t iv i a l l 'a r t icolo 
24-ter della legge comuna l e e provincia le con-
t e m p l a t o nel l ' a r t icolo 1 del disegno di legge: 

« Nell'articolo 24-ter, al n. 1 abolire la pa-
rola: assessore. 

« Al n. 2 abolire le parole: d e p u t a t o pro-
vinciale ». 

L 'onorevole Sandr in i ha faco l t à di svol-
gerli. 

S A N D R I N I . R inunc io a quest i e m e n d a -
men t i . 

P R E S I D E N T E . Sta bene . Vi è anche il 
seguente e m e n d a m e n t o del l 'onorevole Ter-
zaghi: 

« Aggiungere: 
« Art. 2£-quater. — Nelle elezioni per i 

Consigli dei comun i e delle provinc ie le 
donne p o t r a n n o essere eleggibili nella mi-
sura non super iore alla m e t à degli eligendi ». 

L 'onorevo le Terzaghi ha f aco l t à di svol-
gerlo. 

T E R Z A G H I . L a ragione dei mio, emen-
d a m e n t o agg iun t ivo è semplicissimo ed in 
coordinazione con q u a n t o si è d e t t o discu-
t e n d o l ' a r t icolo 24-fer. Da l m o m e n t o che è 
s tab i l i to che la donna , anche se e le t t r ice ed 
eleggibile, è esclusa da cert i uffici, come quelli 
di s indaco, di assessore, di p res iden te della 
Depu taz ione provinciale , b isogna p revede re 
il caso che d o m a n i gli e let tor i , per u n ' i n t e s a 
qualsiasi , p resen t ino u n a l is ta esclusiva-
m e n t e di donne . I n ques to m o d o non si po-
t r e b b e cost i tuire . u n ' A m m i n i s t r a z i o n e co-
m u n a l e o provincia le . 

Pe r ciò b i sogna l imi t a re ià n u m e r o delle 
donne eleggibili nei Consigli comuna l i o pro-
vinciali . Io avre i p ropos to la l imi taz ione 
nella misu ra di u n a m e t à o di u n te rzo . 
Mi pa re che in ques ta m a n i e r a sia meglio 
coord ina to il cr i terio i sp i ra to re del l 'a r t i -
colo 24-ter. 

P R E S I D E N T E . C'è lo scru t in io di l is ta 
per i Consigli comunal i , m a per i Consigli 
provincia l i non c'è. Come si f a a d e t e r m i n a r e 
la l is ta ? 

T E R Z A G H I . Ci sono m a n d a m e n t i che 
eleggono u n consigliere solo... 

L A N F R A N C O N I . Yuol dire che si eleg-
gerà u n c a n d i d a t o m e t à u o m o e m e t à d o n n a . 
{Ilarità). 

T E R Z A G H I . La difficoltà a cui accenna 
l 'onorevole P re s iden te esiste. A v v e r r à però 
il f a t t o che, se nei m a n d a m e n t i che eleggono 
u n solo consigliere provincia le si p r e sen t e r à 
u n a d o n n a , non si p o t r à cos t i tu i re l ' A m m i -
n is t raz ione provincia le . Ecco qu ind i la ne-
cessità di l imi t a re il n u m e r o delle donne, 
eleggibili. 

T U M E D E I . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
T U M E D E I . L 'osservaz ione de l l 'onorevo-

le Terzaghi porge occasione a d u n ' a l t r a os-
servaz ione di c o n t e n u t o anche più p ra t ico . 
Q u a n d o si s tabi l isce che al Consiglio provin-
ciale possano essere e le t te delle dònne sol-
t a n t o in u n a ce r t a pe rcen tua l e , sorge la 
ques t ione mol to più g rave di vede re se in 
u n cer to m a n d a m e n t o .si d o v r e b b e eleggere 
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